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Teil A Grundlagen der Planung

1. Aufstellung des Bebauungsplans

1.1. Lage und Begrenzung des Plangebietes

Das Plangebiet umfasst ca. 2.759 gm und liegt im norddstlichen Quadranten des Kreuzungsbereichs ,Mins-
terstrafde / Steinstrafse | BarbarastrafR3e“. Es umfasst den Bereich des Lebensmittel-Discounters sowie eine
Erweiterungsflache von ca. 380 gm nach Nordosten.

Das Plangebiet liegt in der Gemarkung Linen, Flur 7 und wird begrenzt:

e im Nordosten: von einer Parallele mit acht Metern Abstand zum bestehenden Gebaude des Lebens-
mittelmarktes

e im Sidosten: von der Minsterstral3e

e im Sidwesten: von der Steinstral3e und

e im Nordwesten: von der Nordwestseite des Flursticks Nr. 685.

Abbildung 1: Lageplan mit Plangebietsabgrenzung
] w©

1.2. Planungsanlass

Die Versorgungsfunktion des zentralen Versorgungsbereichs ,Nahversorgungszentrum Munsterstrafse" soll
gesichert und gestarkt werden. Zu diesem Zweck sollen die Voraussetzungen fir ein zeitgemafRes und wett-
bewerbsfahiges nahversorgungsrelevantes Angebot geschaffen werden. Der bestehende Lebensmittel-
Discounter stellt einen wichtigen Magnetbetrieb innerhalb des Versorgungsbereichs dar. Der Betreiber des
Lebensmittelmarktes plant eine Erweiterung der Verkaufsflache (VK) von 785 gm auf ca. 1.1200 gm (inkl. Ba-
cker). Diese Erweiterung ist auf der Grundlage des bestehenden Planungsrechtes nicht méglich. Daher soll ein
Bebauungsplan aufgestellt werden, um die entsprechenden Voraussetzungen zu schaffen.
3
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1.3. Verfahren

Der Ausschuss fUr Stadtentwicklung und Umwelt hat in seiner Sitzung am 26.11.2019 die Aufstellung des Be-
bauungsplans Linen Nr. 233 ,Nahversorgung MinsterstraRe" beschlossen. Der Fldchennutzungsplan wird im
Parallelverfahren gemalf? § 8 Abs. 3 BauGB geandert.

Die Anfrage zur Anpassung an die Ziele der Raumordnung und Landesplanung gem. § 34 Abs.1 Landespla-
nungsgesetz wurde am 02.12.2019 gestellt und mit Schreiben vom 16.01.2020 von Seiten des Regionalver-
bands Ruhr (RVR) bestétigt. Die Anfrage zur Anpassung an die Ziele der Raumordnung und Landesplanung
gem. § 34 Abs.5 Landesplanungsgesetz wurde am 30.08.2021 gestellt und mit Schreiben vom 27.09.2021 von
Seiten des Regionalverbands Ruhr (RVR) bestatigt.

Die frihzeitige Beteiligung der Offentlichkeit gem. § 3 (1) BauGB fand in der Zeit vom 18.05.2020 bis ein-
schlieBlich 22.06.2020 und die frihzeitige Beteiligung der Behorden und sonstigen Trager &ffentlicher Belan-
ge gem. § 4 (1) BauGB fand in der Zeit vom 27.04.2020 bis einschlie3lich 03.06.2020 statt.

Die Beteiligung der Behérden und sonstigen Trager 6ffentlicher Belange gem. § 4 (2) BauGB und die &ffentli-
che Auslegung gem. § 3 (2) BauGB wurden vom 22.09.2021 bis zum 27.10.2021 durchgefihrt.

2. Planungsrechtliche Situation und weitere rechtliche Rahmenbedingungen

2.1. Regionalplan

Das Plangebiet ist im Regionalplan fir den Regierungsbezirk Arnsberg — Teilabschnitt Oberbereich Dortmund
-westlicher Teil- als allgemeiner Siedlungsbereich (ASB) dargestellt. Seit dem Erarbeitungsbeschluss der Ver-
bandsversammlung des RVR vom 06.07.2018 befindet sich der Regionalplan Ruhr im Erarbeitungsverfahren.
Daraus ergeben sich in Aufstellung befindliche Ziele. Diese sind dementsprechend gem. § 3 Abs.1 Ziff. 4 ROG i.
V. m. § 4 Abs. 1 ROG in Abwdgungs- und Ermessensentscheidungen zu bericksichtigen. Das Plangebiet ist im
in Erarbeitung befindlichen Regionalplan Ruhr ebenfalls als ASB festgelegt. Insofern ergibt sich keine andere
Beurteilungsgrundlage.

Abbildung 2: Ausschnitt aus dem giltigen Regionalplan Abbildung 3 Ausschnitt  aus  dem Entwurf  des

Regionalplan Ruhr ) _ -
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2.2. Landschaftsplan

Der Planungsraum liegt aufRerhalb des Geltungsbereiches des Landschaftsplanes Kreis Unna fir den Raum
LOnen. Es liegen keine geschitzten Teile von Natur und Landschaft nach Landschafts-gesetz NRW oder
BNatschG vor.
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2.3. Flachennutzungsplan

Der giltige Fldchennutzungsplan (FNP) der Stadt Linen aus dem Jahr 2006 stellt fir diesen Bereich gemischte
Bauflache (mit der Abgrenzung , Versorgungsbereich") dar.

ndernden) Flach
/' |

5

Da ein aufzustellender Bebauungsplan aus dem Flachennutzungsplan zu entwickeln ist, ist der Flachennut-
zungsplan an dieser Stelle im Parallelverfahren gemaf? § 8 Abs. 3 BauGB zu &ndern.
2.4. Bebauungsplan

Die maf3gebliche Flache liegt innerhalb des Bebauungsplans Linen Nr. 206 ,Vergnigungs-statten Minster-
straf3e™ vom 26.10.2011. Dieser setzt fir den zu Uberplanenden Bereich der Grundsticke Minsterstralie 89
und 91 a bis d ein Mischgebiet fest.

Abbildung 5: Ausschnitt aus dem Bebauungsplan Linen Nr. 206 ,Vergnigungsstatten Minsterstrale®
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Bei einem Lebensmittel-Discounter ab 80oo gm VK handelt es sich um einen grof3flachigen Einzelhandelsbe-
trieb. Grof3flachige Betriebe sind gem. § 11 Abs. 3 BauNVO auf3er in Kerngebieten nur in fir sie festgesetzten
Sondergebieten zuldssig. Da der bestehende Bebauungsplan ein Mischgebiet festsetzt, ist die Aufstellung
eines Bebauungsplans mit der Festsetzung eines Sondergebietes notwendig, um dem bestehenden Lebens-
mittel-Discounter eine Erweiterung seiner Verkaufsflache zu ermdglichen. Der neue Bebauungsplan Linen Nr.
233 ,Nahversorgung Muinsterstraf3e" soll den Bebauungsplan Linen Nr. 206 ,Vergnigungsstatten Minster-
straf3e" fur den mafgeblichen Bereich zukinftig ersetzen.

2.5. Masterplan Einzelhandel

Gemalt dem am 25.06.2020 vom Rat der Stadt Linen beschlossenen Masterplan Einzelhandel liegt der
Standort innerhalb des zentralen Versorgungsbereichs (ZVB) Nahversorgungszentrum (NVZ) Minsterstral3e.
Das NVZ Minsterstraf3e Gbernimmt eine Versorgungsfunktion fir die Stadtteile Linen-Nord und Wethmar.

Abblldung 6: Lageplan Nahversorgungszentrum Minsterstraf3e
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Quelle: Junker + Kruse Stadtforschung PIanung Stadt Linen Masterplan Einzelhandel 2020, Dortmund

Fir dieses Nahversorgungszentrum werden im Masterplan Einzelhandel folgende Entwicklungsziele / Hand-
lungsempfehlungen formuliert:

e Sicherung und Starkung der Versorgungsfunktion des zentralen Versorgungsbereichs als Nahversor-
gungszentrum

e Sicherung und Starkung des nahversorgungsrelevanten Angebotes, Schaffung eines zeitgemafen
und wettbewerbsfahigen Angebotes

e Trading-Down-Tendenzen gegensteuern

(vgl. Junker + Kruse Stadtforschung Planung: Stadt Linen Masterplan Einzelhandel 2020, Dortmund, S. 114).

2.6. StadtGartenQuartier MinsterstrafRe

Im Dezember 2016 hat der Rat der Stadt Linen das integrierte Handlungskonzept fir den Bereich der mittle-
ren Munsterstraf3e, mit dem Titel StadtGartenQuartier beschlossen. Das Konzept bildet die Grundlage fir

6
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einen stadtebaulichen und sozialen Entwicklungsprozess, der auf fUnf bis zehn Jahre angelegt ist. Absicht ist,
eine langfristige Stabilisierung des Quartiers zu erreichen, einzelne Bereiche zu vernetzen und das birger-
schaftliche Engagement zu unterstitzen.

Die Sicherung und Starkung der Versorgungsfunktion des Lebensmittelmarktes fihrt zu einer Stabilisierung
des Bereichs ,mittlere MUnsterstraf3e".

3. Bestandsbeschreibung und Rahmenbedingungen

3.1. Stadtebauliche Einbindung und bestehende Nutzung

Das Plangebiet befindet sich nordlich der Minsterstrale im &stlichen Bereich des statistischen Bezirks Linen-
Nord, ostlich der Innenstadt. Es umfasst das Grundstick des bestehenden Lebensmittelmarktes (inkl. Stell-
platzanlage und Grinstreifen) sowie die Flache fir die bauliche Erweiterung im 6stlichen Bereich. Die direkte
Umgebung wird durch Wohnnutzung und Einzelhandel- / Dienstleistungsbesatz gepragt. Im Norden grenzt ein
eingeschossiges Wohngeb&dude an das Plangebiet. Der 6stlich angrenzende Bereich wird durch dreigeschossi-
ge Mehrfamilienhduser gepragt. Im Siden befindet sich (getrennt durch die Minsterstral3e) die historische
Viktoria-Kolonie, welche im Bereich einer Gestaltungssatzung liegt. Westlich grenzt die Steinstraf3e an das
Plangebiet. Hier befindet sich ebenfalls ein Mehrfamilienhaus. Im weiteren Verlauf der Minsterstraf3e sind im
Erdgeschossbereich Einzelhandel und Dienstleistungsanbieter sowie in den oberen Geschossen Wohnnutzun-
gen zu finden.

3.2. Infrastrukturelle Situation

[.3.2.1 Verkehrliche ErschlieBung

AuRere ErschlieRung

Die ErschlieBung des Lebensmittel-Discountstandortes fiir Kfz erfolgt Uber die SteinstraRe (Ein- und Aus-
fahrt). FUr Ful3ganger und Fahrradfahrer ist der Standort sowohl Uber die Minsterstralde als auch Gber die
SteinstralRe zu erreichen. Uber die SteinstralBe wird der Standort an die Minsterstraf3e (B 54) und somit auch
an das Uberortliche Verkehrsnetz angeschlossen.

Offentlicher Personennahverkehr (OPNV)
Das Plangebiet wird Gber die Buslinien 106, S10, R11 und Ni1 (Haltestelle Barbarastral3e) bedient. Die Halte-

stelle ist behindertengerecht mit Hochboard (mind. 16 cm). Der Liner Hauptbahnhof befindet sich in ca. 670
m Entfernung.

[.3.2.2 Ver- und Entsorgung

Eine Ver- und Entsorgungsinfrastruktur ist fir das bestehende Gebaude vorhanden. Die Flache liegt im Be-
reich eines giltigen zentralen Abwasserplanes. Eine Ableitung des anfallenden Schmutzwassers wird Gber die
vorhandene Kanalisationsanlage erfolgen.

Die von den versiegelten Flachen der Bebauung (Dachflache des Gebaudes und Stellplatzte inklusive Zufahr-
ten) abzuleitenden Niederschldge wurden bisher und sollen auch zukinftig auf dem Grundstick gefasst und
Uber eine Rohr-Rigolen-Versickerungsanlage dem Untergrund zugefihrt werden. (vgl. Dr. Melchers Geologen,
19.11.2020, S. 4).

[.3.2.3 Nahversorgung

Wie in Kapitel 2.5 bereits beschrieben, liegt der Standort innerhalb des NVZ Munsterstral3e. Es befindet sich in
300 m (Luftlinie) nordostlich der Innenstadt im &stlichen Teil des Stadtteils Linen-Nord und reicht bis nach
Wethmar. Das Nahversorgungszentrum erstreckt sich linear entlang der Minsterstrale zwischen der Eisen-
bahnbricke (Am Wistenknapp) und der Einmindung Minsterstral3e / DorfstraRe. Der Einzelhandel befindet
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sich im Zentrum 6stlich des Lebensmitteldiscounters nur noch auf der nordlichen Seite. Stdlich der Minster-
stral3e befindet sich in diesem Bereich die Viktoriasiedlung. Das gewachsene Zentrum weist einen lockeren
Einzelhandelsbesatz auf. Der Angebotsschwerpunkt liegt in den Warengruppen der Gberwiegend kurzfristigen
Bedarfsstufe. Der Einzelhandelsbesatz umfasst bisher ausschlief3lich kleinflachige Betriebe (< 800 gm VK). Als
Magnetbetriebe fungieren der Lebensmitteldiscounter sowie ein Schuhfachmarkt (vgl. Junker + Kruse Stadt-
forschung Planung: Stadt Linen Masterplan Einzelhandel 2020, Dortmund, S. 225 ff.).

3.3. Boden / Hydrogeologie

Boden

Der Baugrund wird von Dr. Melchers Geologen wie folgt beschrieben (vgl. Dr. Melchers Geologen, 13.07.2020,
S.5):

Der geologische Aufbau des Untergrundes wird oberflachennah durch die fluviatilen Sedimente der Lippe und
im tieferen Untergrund durch die Ablagerungen der Oberkreide gepragt. Das im tieferen Untergrund anste-
hende Festgestein der Oberkreide (Emscher-Mergel) besteht vor allem aus grauen, tonigen und feinsandigen
Mergeln, dabei ist deren Abfolge mehrere hundert Meter machtig.

Die Lockersedimente, die im Quartdr abgelagert wurden, setzen sich aus Sanden und Schluffen, bereichswei-
se auch aus kiesigen Sanden zusammen. Im Holozdn wurden durch auf die Lippe zuflieRende Bache und
Flussbettverlagerungen Teile dieser Niederterrassensedimente erodiert und durch holozéne Ablagerungen
der hoheren Talstufe ersetzt. Haufig wird auch ein sandiger Humus angetroffen, der als Moorerdebildung
bezeichnet wird. Regional haben sich in Geldndevertiefungen bzw. in Altarmbereichen der Lippe kleinrdumig
Moore mit abschliefenden Torfablagerungen gebildet. Durch jungere Uberflutungen der Uferbereiche kam es
anschlief3end zur Ablagerung von feineren Auesedimenten aus Schluffen und verlehmten Sanden.

Das Grundwasser zirkuliert oberflachennah innerhalb der durchlassigen Lockersedimente. Die Lippe wirkt fur
das gesamte regionale Umland als Hauptvorfluter. Im Untergrund staut sich das Grundwasser auf dem Verwit-
terungssaum des Oberkreidemergels auf. Das Wasser flief3t gemafR der Kreidemergeloberfldche in Richtung
des lokalen Vorfluters, der Lippe, ab. Im tieferen Untergrund zirkuliert das Grundwasser innerhalb des Kluft-
und Trennflachensystems des Oberkreidemergels und ist mitunter hydraulisch gespannt.

Mit den durch Dr. Melchers Geologen durchgefihrten Sondierungsbohrungen hat sich der regional bekannte
Schichtenaufbau bestétigt. Die detaillierten Untersuchungsergebnisse sind dem Gutachten zu entnehmen.

Grundwasserverhaltnisse

Grundwasser ist wahrend und nach Beendigung der Aufschlussarbeiten in den Sondierbohrldchern in Tiefen
von 2,60 m unter GOK angetroffen worden. Dies entspricht absoluten Hohen von 52,89 m NHN und 53,17 m
NHN. Dabei sind die genannten Wasserstande als mittlere Hohe anzusehen. Mit einem Schwankungsbereich
von bis zu 1,00 m ist zu rechnen (vgl. Dr. Melchers Geologen, 13.07.2020, S. 6).

Versickerung

Die angetroffenen Bodenschichten sind nach DIN 18130 als durchldssig einzustufen und eignen sich fir die
Versickerung von Niederschlagswassern. Eine Versickerung Uber Auffillungen ist nicht zuldssig (vgl. Dr. Mel-
chers Geologen, 13.07.2020, S. 16). Mit dem durchgefihrten Auffillversuch bei konstanter Druckhéhe im of-
fenen, nicht ausgebauten Bohrloch (Standardvorgaben nach EARTH MANUAL) durch Dr. Melchers Geologen
wurde ein ke-Wert von 5,88 x 10 m/s ermittelt.

Die von den versiegelten Flachen der Bebauung (Dachflache des Gebdudes und Stellpldtzte inklusive Zufahr-
ten) abzuleitenden Niederschlage wurden bisher und sollen auch zukinftig auf dem Grundstick gefasst und
Uber eine Rohr-Rigolen-Versickerungsanlage dem Untergrund zugefihrt werden. Die Versickerungsvorgange
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kénnen ohne stérende Einflisse auf die Umgebung ablaufen. Die versickernden Niederschlagswasser erfahren
in der Sickerphase durch den sandigen Untergrund eine Reinigung. Einflisse auf das im tieferen Untergrund
zirkulierende Grundwasser werden verhindert (vgl. Dr. Melchers Geologen, 19.11.2020, S. 4, 6).

Fir die Beurteilung der Versickerungsfahigkeit des Untergrundes wurden im Jahre 1995 Gber Kornverteilungen
die Durchlassigkeiten des Untergrundes ermittelt. Diese wurden wie folgt berechnet:

e Wert1:ke=56x10%m/s
e Wert2:ke=2,3x10*m/s

FUr die Dimensionierung der Rohr-Rigolen-Anlage wurde im Jahre 1995 ein Durchldssigkeitsbeiwert von k¢ =
2,3 x 10 m/s zugrunde gelegt. Dieser ke-Wert wurde entsprechend bei der Neubemessung / Neuberechnung
der Rohr-Rigolen-Versickerungsanlage bericksichtigt. Ebenso geht ein Grundwasserflurabstand von 3,00 m in
die Berechnung ein (vgl. Dr. Melchers Geologen, 19.11.2020, S. 4).

3.4. Altlasten

Das Plangebiet ist nicht im Altlastenkataster des Kreises Unna verzeichnet.

Abfall- oder altlastentypische Verunreinigungen sind nach der organoleptischen Untersuchung der Bodenpro-
ben durch Dr. Melchers Geologen nicht zu erkennen. Fir die Entsorgung von Bodenaushiiben werden jedoch
durch die entsprechenden Entsorgungsfachunternehmen im Allgemeinen Deklarationsanalysen gemaf3 den
Mitteilungen der Lénderarbeitsgemeinschaft Abfall (LAGA) gefordert. In dem Zuge wurde aus den Oberbo-
denhorizonten eine Mischprobe gebildet und fir die weitergehende Analytik der AGROLAB Agrar und Umwelt
GmbH zugefhrt (vgl. Dr. Melchers Geologen, 13.07.2020, S. 6).

4. Bebauungs- und ErschlieRungskonzept

Der bestehende Lebensmittel-Discounter méchte seine Verkaufsflache von 785 gm auf ca. 1.200 gm (inkl.
Béacker) erweitern. Mit dieser Erweiterung wird das Nahversorgungszentrum Muinsterstraf3e gestdrkt. Dies
stimmt mit den Zielsetzungen des vom Rat der Stadt Linen verabschiedeten Nahversorgungskonzept und mit
dem Entwurf des Masterplans Einzelhandel Gberein (s. Kapitel 2.5 und 1.3.2.3). Das bestehende Gebaude wird
nach Osten um ca. finf Meter ab Gebaudekante erweitert. Zu diesem Zweck hat der Investor einen Teilbe-
reich des 6stlich angrenzenden Grundsticks erworben.

Die vorhandene Stellplatzanlage umfasst aktuell 33 Stellplatze. Die Zahl der Stellplatze wird zukUnftig nicht
erhoht. Vielmehr wird die Zahl der Stellpldtze leicht reduziert, da die Stellplatzflache fir die Einkaufswagen
verlagert werden soll.

Abbildung 7: Lageplan ,Erweiterung Lebensmittel-Discounter"
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Quelle: Dipl.-Ing. Olaf Bromorzki (Stand: 17.09.2019)
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Die ErschlieRung des Lebensmittel-Discountstandortes fir den Kfz-Verkehr erfolgt Gber die Steinstral3e. Fir
FuRRgdnger und Fahrradfahrer ist der Standort ebenfalls Gber die Minsterstral3e zu erreichen.

5. Inhalt des Bebauungsplans

5.1. Art der baulichen Nutzung

Im Hinblick auf die zukinftige Nutzung wird das als SO bezeichnete Baugebiet als Sondergebiet mit der
Zweckbestimmung ,Grof3flachiger Einzelhandel ,Lebensmittel* gem. § 11 Abs. 3 BauNVO festgesetzt. Zur
Sicherung des Zieles Gberwiegend nahversorgungsrelevante Sortimente zuzulassen, werden Sortimentsbe-
schréankungen gem. der ,Liner Sortimentsliste" vom 25.06.2020 vorgenommen.

Als Kernsortiment werden in dem SO nur nahversorgungsrelevante Sortimente gem. Liner Sortimentsliste
zugelassen:

e Nahrungs- und Genussmittel, inkl. Kaffee [ Tee / Tabakwaren sowie Back- und Fleisch-waren
e Drogerieware, Kérperpflegeartikel
e  Getranke, inkl. Wein / Sekt / Spirituosen

Um schadliche Auswirkungen auf die vorhandene Einzelhandels- und Versorgungsstruktur zu vermeiden, wird
die Gesamtverkaufsfldche des Sondergebietes auf max. 1.1200 gm inkl. Backshop beschrankt.

Die Flache der das Kernsortiment ergdnzenden Randsortimente (zentrenrelevante und nicht-zentrenrelevante
Sortimente gem. Liner Sortimentsliste) darf jeweils max. 10 % der fir das Son-dergebiet festgesetzten Ge-
samtverkaufsflache betragen.

Exkurs: LUner Sortimentsliste gem. Ratsbeschluss vom 25.06.2020:

In der folgenden Sortimentsliste ist die Darstellung der nahversorgungs- und zentrenrelevanten Sortimente
als abschlieRend, die der nicht-zentrenrelevanten Sortimente als beispielhaft zu verstehen. In diesem Sinne
sind Sortimente, die nicht aufgefUhrt sind bzw. sich inhaltlich nicht zuordnen lassen, als nicht-
zentrenrelevant zu behandeln.
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Nahversorgungsrelevante Sortimente

Apothekenwaren

Drogeriewaren, Korperpflegeartikel
Getrdanke™

Nahrungs- und Genussmitte|"
Schnittblumen

Computer und Zubehdr

Elektrokleingerdte

Elektronik und Multimedia®?

Fahrrdder und technisches Zubehor

Fotoapparate, Digitalkameras und Zubehér

Glas / Porzellan / Keramik'

Handarbeitsbedarf / Kurzwaren / Meterware
Stoffe / Wolle

Haushaltswaren?

Heimtextilien, Gardinen/Dekostoffe

Horgerdte

Kinderwagen

Anglerartikel (ohne Bekleidung und Schuhe)
Bauelemente, Baustoffe'
Baumarktspezifisches Sortiment
Bettwaren / Matratzen”

Boote und Zubehor
Campingartikel®
ElektrogroBgerdte

Erotikartikel

Gartenartikel / -gerdte*
Jagdartikel, Waffen und Zubehor
Kamine / Kacheldfen / Heizungen

Zeitungen / Zeitschriften

Augenoptik Lederwaren / Taschen / Koffer / Regenschirme
Kiinstlerartikel / Bastelzubehor, medizinische und orthopddische Artikel
Bekleidung Modellbau inkl. Zubehér

Biicher Musikinstrumente und Zubehdr

Papier, Biiroartikel, Schreibwaren

Parflimerie- und Kosmetikartikel

Sammlerbriefmarken und —miinzen

Schuhe

Spielwaren

Sportartikel / -kleingerdte (chne Sportgrof-
gerdte)

Sportbekleidung

Sportschuhe

Uhren / Schmuck

Wohneinrichtungsartikel — Kunstgewerbe,
Bilder, Bilderrahmen

Kfz-, Caravan- und Motorradzubehr €,
Motorradbekleidung

Kfz- und Motorradhandel®

Lampen und Leuchten, Leuchtmittel

Mdobel®

Pflanzen / Samen

Rollldden / Markisen

Reitsportartikel (ohne Bekleidung und Schuhe)

Sportgrofgerdte®

Teppiche (Einzel- und Rollware), Bodenbelige

Topf- und Zimmerpflanzen

Zoologische Artikel, Heimtierfutter, Hygienear-
tikel fiir Heim- und Kleintiere, lebende Tiere

Erlauterungen
1. Glas / Porzellan / Keramik ohne PflanzgefdBe

2. Haushaltswaren umfassen: Kiichenartikel und -gerate (ohne Elektrokleingerate); Messer,
Scheren, Besteck, Bimer, Wdschestdnder und -kérbe, Besen, Kunststoffbehdlter und -

schiisseln

3. zu Camping- und Outdoorartikeln zdhlen u. a. Zelte, Isomatten und Schlafsdcke (ohne Ca-
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ravanzubehor, Bekleidung und Schuhe)

4. Gartengerdte / -artikel beinhalten auch PflanzgefdBe (Terrakotta), Gartenhduser sowie
Grillgerdte und -zubehor

5. Kfz-Zubehor inkl. Autokindersitze
6. zum Caravanzubehor zdhlen u. a. Markisen, Vorzelte, Caravanheizungen

7. Bettwaren / Matratzen ohne Bettwdsche; Bettwaren umfassen u. a. Kissen, Bettdecken,
Matratzenschoner

8. Madbel inkl. Badmdbel, Kiichenmdbel, Biromdbel und Gartenmdbel / Polsterauflagen

9. SportgroBgerdte umfassen u. a. Konditionskraftmaschinen, GroBhanteln, FuBball-, Hockey-
oder Handballtore, Turnmatten, Billardtische, Rennrodel, Boote

10. inkl. Wein / Sekt / Spirituosen

11. inkl. Kaffee / Tee / Tabakwaren sowie Back- und Fleischwaren

12. inkl. Holz

13. Bild- und Tontrdger, Telekommunikation und Zubeh@r, Unterhaltungselektronik und Zube-
hor

Kfz- und Motorradhandel gehort nicht zum Einzelhandel i.e.5. Bei der Einzelhandelssteue-

rung in der Bauleitplanung gilt er als einzelhandelsrelevante Vorprdgung und wird daher in
die Liste der nicht-zentrenrelevanten Sortimente aufgenommen.

5.2. MaR der baulichen Nutzung

Die Grundfldchenzahl wird in dem Sondergebiet gem. § 19 BauNVO mit 0,8 und die Hohe der baulichen Anla-
gen mit max. 64,50 m Uber N.H.N. festgesetzt.

Durch die festgesetzte Uberschreitung der max. Grundflachenzahl (GRZ = o,8) durch Stellplatze und ihre Zu-
fahrten um o,1 als Ausnahme gem. § 31 Abs. 1 BauGB i. V. m. § 19 Abs. 4 Satz 3 BauNVO soll der Bestandssitu-
ation Rechnung getragen werden. Die Uberschreitung der GRZ kann toleriert werden, da die Sicherung des
Lebensmittel-Discountstandortes den Zielen des Masterplans Einzelhandel der Stadt Linen entspricht und die
Uberschreitung teilweise durch die geplante Dachbegriinung wieder aufgefangen wird.

5.3. Bauweise [ Uberbaubare Grundsticksflache

Fir das Sondergebiet wird gem. § 9 Abs. 1 Nr. 2 BauGB i. V. m. § 22 Abs. 4 BauNVO eine abweichende Bauwei-
se (a) festgesetzt. In der abweichenden Bauweise sind innerhalb der Gberbaubaren Grundsticksflachen auch
Gebaude Uber 5o m Lange mit seitlichem Grenzabstand zuldssig.

5.4. ErschlieBung / Flachen fir den ruhenden Verkehr

Die ErschlieBung des Sondergebietes fiur den Kfz-Verkehr erfolgt Gber die SteinstraRe. Fir FulRganger und
Fahrradfahrer ist der Standort ebenfalls Gber die Munsterstral3e zu erreichen.

In dem Sondergebiet sind Stellpldtze mit ihren Zufahrten nur innerhalb der Baugrenzen oder innerhalb der
dafUr ausgewiesenen Flachen zuldssig. Die Stellplatzanlage des Lebensmittel-Discounters umfasst zukinftig
30 Stellpldtze, davon ein Stellplatz behindertengerecht und ein Familienstellplatz sowie Fahrradstellplatze in
der Nahe des Ein- / Ausgangs.

5.5. Ver- und Entsorgung

Eine Ver- und Entsorgungsinfrastruktur ist fir das bestehende Gebaude vorhanden. Die Flache liegt im Be-
reich eines giltigen zentralen Abwasserplanes. Eine Ableitung des anfallenden Schmutzwassers wird Gber die
vorhandene Kanalisationsanlage erfolgen.

Die von den versiegelten Flachen der Bebauung (Dachflache des Gebaudes und Stellplatzte inklusive Zufahr-
ten) abzuleitenden Niederschldage wurden bisher und sollen auch zukinftig auf dem Grundstick gefasst und
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Uber eine Rohr-Rigolen-Versickerungsanlage dem Untergrund zugefihrt werden. (vgl. Dr. Melchers Geologen,
19.11.2020, S. 4).

5.6. GriUnordnerische Mallnahmen

Die grinordnerischen Mafénahmen sollen dazu beitragen, die Gestaltungsqualitdt der Freifla-chen im Gel-
tungsbereich des Bebauungsplans zu verbessern und somit die Aufenthaltsqualitdt zu erhéhen.

Die mit einem Erhaltungsgebot gem. § g Abs. 1 Nr. 25 b festgesetzte Bepflanzung ist zu erhalten und fachge-
recht zu pflegen.

Des Weiteren wird im Bebauungsplan festgesetzt, dass das Dach der Hauptanlage zu mind. 20 % extensiv zu
begrinen ist. Der Flachenanteil entspricht in etwa dem Dachfldchenanteil des neuen Anbaus (Flachdach). Eine
Dachbegrinung des bestehenden Gebdudes (Satteldach) ist aus statischen Grinden nicht maéglich.

Der als Flache zum Anpflanzen von Bdumen, Strduchern und sonstigen Bepflanzungen gem. § g Abs. 1 Nr. 25 a
festgesetzte Bereich ist flachendeckend mit Strauchern zu bepflanzen. Beispielsweise mit:

e Ribessanguineum ,Atrorubens"
e Ribesalpinum ,Schmidt"
e Spireaarguta

Pflanzqualitat: 8o/200 cm, 2 x v., m. B. oder im Container, 1 Stick pro 1,5 m2. Ergdnzend sind insgesamt finf
Baume zu pflanzen. Beispielsweise Acer campestre ,Elsrijk* (Feldahorn). Pflanzqualitat: 3 x v. m.Db., 18/20 cm
Stammumfang, Hochstamm. Ein Abstand von 5 m zur Minsterstraf3e ist einzuhalten.

5.7. Larmimmissionsschutz

Das Ingenieurbiro fir Technische Akustik und Bauphysik ITAB GmbH hat eine Gerduschimmissionsuntersu-
chung zum geplanten Vorhaben erstellt (vgl. ITAB GmbH, 14.10.2020). Es wurden die durch den Betrieb des
geplanten Lebensmittelmarktes zu erwartenden Gerduschimmissionen, unter Bericksichtigung und Ausarbei-
tung von erforderlichen Schallschutzmafinahmen, fir die angrenzende Bebauung ermittelt.
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Abbildung 8: Lageplan ,Immissionsorte und Gerduschquellen®
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IPO1 Steinstrafte 7

IPO2 Steinstrae 10
IP03 Thomas-Mann-Sir_6
IP04 Steinstrale 5

IPO5 Minsterstr. 87

IPO6 Minsterstr. 96c

-{ Gerauschquellen:

Q01 Stellplatzwechsel Lkw

Q02 Anlieferung Paleften

Q03 Anlieferung Rollwagen

Q04 Kiihlaggregat Lkw

Q05 Ekw-Sammelbox

Q06 Verladung Rollcontainer Backer
Q07 Hebenisenken Ladebordwand
Q08 Kuhlaggregat Netto-Markt
LO1 Fahrweg Pkw

L02 Fahrweg Lkw

LO3 Lkw rangieren

L04 Fahrweg Anlieferung Backer
P01 Parkplatz

Objekte und Larmguellen

=+ Punktguelle
Linienquelle
EEE Parkplatz
3 Haus
—— Schim

MaRstab: 1:600

Erstellt durch:
| ]
.‘ ‘I
ITAB ’

Datei: 7477-1_Vers0i.cna

Ingenieurbiira fur technische
Akustik und Bauphysik GmbH
‘Wellinghofer Amtsstrafie 4
44265 Dortmund

- Tel:0231-948017-0

Fax: 0231-948017-23
hitp-/iwww itab de

Anlage 3

Quelle: ITAB GmbH, 14.10.2020, Anlage 3

Fir den Betrieb des geplanten Lebensmittelmarktes mit Stellplatzanlage ergeben sich, unter Bericksichti-

gung der festgesetzten SchallschutzmafRnahmen und unter Bericksichtigung der formulierten Hinweise (s.

unten) folgende Beurteilungspegel (vgl. ITAB GmbH, 14.10.2020, S. 22):

Beurteilungspegel
Bezeichnung ID Pegel L, Richtwert Hoéhe
Gebiets-
Tag | Nacht] Tag | Nacht )
ausweisung
(dBA) | (dBA) | (dBA) | (dBA)
Steinstrale 7 IPO1 | 54,7 | 32,9 60 45 M 2.0G
Steinstralle 10 IPO2 | 56,7 | 38,2 60 45 MI 1.0G
Thomas-Mann-Str. 6 IPO3 | 48,6 | 24,7 55 40 WA 2.0G
Steinstralle 5 IPO4 | 56,4 | 28,6 60 45 MI 2.0G
Munsterstr. 87 IPO5 | 58,5 | 17,5 60 45 Ml 2.0G
Munsterstr. 96c IPO6 | 51,7 | 14,9 55 40 WA 2.0G

Tabelle 3: Beurteilungspegel nach TA Larm

Im Bebauungsplan werden Festsetzungen gemal’ § g Abs. 1 Nr. 24 BauGB getroffen, damit die der Gebietska-

tegorie entsprechenden Richtwerte eingehalten werden:

Der Anlieferungsbereich wird durch das Planzeichen ,schwarzes Dreieck" klar verortet. Die Anlieferung von

Waren ist ausschlieBlich innerhalb des mit dem Planzeichen "schwarzes Dreieck" gekennzeichneten Bereichs

zuldssig. Ausgenommen hiervon ist die Belieferung des Backshops.
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Nordlich der Anlieferung ist entsprechend der Kennzeichnung eine Larmschutzwand (LSW) mit 4,0 m Hoéhe
vorzusehen.

Ergdnzend werden folgende Hinweise aufgenommen:

Im Rahmen der Baugenehmigungsverfahren innerhalb des Bebauungsplangebietes ist sicherzustellen, dass
folgende Nutzungszeiten festgeschrieben werden:

e Warenanlieferung und Verladetatigkeit

Samtliche Warenanlieferungen, Verladetdtigkeiten und Lkw An- und Abfahrten sind auf den Tageszeitraum in
der Zeit von 06:00 Uhr bis 22:00 Uhr zu beschranken.

e Pkw-Fahrbewegungen [ Parkplatz

Die Pkw-Fahrbewegungen der Kund:innen und Mitarbeiter:innen auf dem Betriebsgrundstick dirfen nur im
Tageszeitraum von 06:00 Uhr bis 22:00 Uhr erfolgen.

e Kihlaggregate

FiUr die Kihlaggregate des Marktes ist ein hochstzuldssiger Schallleistungspegel von LWA kleiner gleich 75
dB(A) (einzeltonfrei) gemal? Definition der Richtlinie DIN 45681 zur bericksichtigen.

e Einkaufswagen

Wenn die Einkaufswagen-Sammelboxen im Freien auf der Parkplatzflache vor dem Eingangsbereich vorgese-
hen werden, sind Einkaufswagen mit Kunststoffkorben zu verwenden.

6.  Auswirkungen der Planung und Umweltbelange

6.1. Verkehr

Die Zu- | Ausfahrt erfolgt fir den Pkw-Verkehr Gber die SteinstraRe. Die Anzahl der Parkstdnde wird nicht
erweitert. Die vorhandene Stellplatzanlage umfasst aktuell 33 Stellpldtze und wird zukinftig um drei auf 30
Stellplatze leicht reduziert, da die Abstellflache fir die Einkaufswagen verlagert werden soll. Damit liegt die
Anzahl der Stellpldtze im untersten Bereich, der nach Musterstellplatzsatzung NRW, fir einen Lebensmittel-
markt vorgesehenen Anzahl. Es ist zu bericksichtigen, dass die Kundenzunahme h&ufig nicht proportional,
sondern degressiv zur Flachenzunahme erfolgt, z.B. weil neue Fldchen extensiver als Bestandsflachen genutzt
werden. Ausgehend von der Annahme, dass sich die Attraktivitat des Marktes aufgrund der VergréfRerung der
Verkaufsflache und einer Erweiterung des Sortimentes erhoht, ist auch von einer ldngeren Verweildauer der
Kund:innen im Geschéft und somit von einer langeren Belegungsdauer der Stellplatze auszugehen. Von einem
erhohten Stellplatzwechsel und einer damit verbundenen Erhéhung der Verkehrsbelastung wird daher nicht
ausgegangen. Es ist vielmehr davon auszugehen, dass in dieser integrierten Lage der Uberwiegende Teil der
Kund:innen die Einkdufe zu Ful3 oder mit dem Fahrrad erledigt.

6.2. Einzelhandelsvertraglichkeit

Wie in Kapitel 2.5 bereits beschrieben, liegt der Standort innerhalb des Versorgungsbereichs / Nahversor-
gungszentrums Muinsterstrale (Wethmar). Das NVZ (bernimmt eine Versorgungsfunktion fir umliegende
Wohnsiedlungsbereiche. Es ist in seiner Funktion als Nahversorgungszentrum zu sichern und zu starken. Die
Vergrofierung der Verkaufsflache des Lebensmittelmarktes tragt wesentlich zu einer Stabilisierung und Stér-
kung des Versorgungsbereiches bei.
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Durch das Biro Stadt + Handel (Dortmund) wurde gutachterlich untersucht, dass ,,aus der projektierten Erwei-
terung (...) auf 956 gm GVKF (+214 gm GVKF; jeweils zzgl. Bdcker) keine stadtebaulich negativen bzw. wesent-
lichen Auswirkungen auf den Bestand und / oder die Entwicklungsmdglichkeiten von zentralen Versorgungs-
bereichen oder die verbrauchernahe Versorgung in Linen resultieren. Das Vorhaben steht somit dem Beein-
trachtigungsverbot des LEP NRW 2019 (Ziel 6.5-3) nachweislich nicht entgegen™ (Stadt + Handel, 20.04.2020,
S.6).

6.3. Umweltprifung und Umweltbericht / Klima- und Artenschutz

Als Ergebnis der Umweltprifung ist festzuhalten, dass keine signifikanten Auswirkungen auf die Schutzgiter
Mensch, Tiere und Pflanzen, Boden, Wasser, Klima und Luft, Landschaft sowie Kultur- und sonstige Sachguter
zu erwarten sind. Wechselwirkungen zwischen den einzelnen Schutzgitern treten nicht auf. Ndhere Ausfih-
rungen zu maéglichen Umweltauswirkungen sind dem Umweltbericht (von Juni 2021) zu entnehmen. Im Rah-
men der Baugenehmigungsverfahren werden mégliche Umweltauswirkungen Gberwacht. Der Umweltbericht
ist Bestandteil dieser Begrindung.

1.6.3.1 Eingriffs- und Ausgleichsregelung

Das Plangebiet befindet sich im Bereich des einfachen Bebauungsplans Linen Nr. 206 ,Vergnigungstatten
Minsterstrafée" vom 26.10.2011. Dieser setzt ein Mischgebiet (M) fest. Gem. § 17 BauNVO liegt die Obergren-
ze der Grundflachenzahl (GRZ) im MI bei 0,6. Mit Aufstellung des Bebauungsplanes Linen Nr. 233 ,Nahver-
sorgung Munsterstraf3e" wird diese Festsetzung im Plangebiet durch die Festsetzung eines Sondergebietes
mit der GRZ 0,8 ersetzt. Aufgrund der Anderung der Grundflachenzahl im Plangebiet ist eine Eingriffs-
Ausgleichsbilanzierung durchzufihren. Die Bilanzierung schlief3t mit einem Defizit von 110 Biotopwertpunk-
ten ab. Weitere Einzelheiten sind Kapitel 4.3 des Umweltberichtes zu entnehmen.

Die entfallenen Badume sind gemaf? der Baumschutzsatzung der Stadt Linen zu ersetzen (s. auch Kapitel 6.4
und Kapitel 4.3 des Umweltberichtes).

1.6.3.2 Klima und Klimaschutz

Raumlich wirksame Auswirkungen auf das Schutzgut Klima / Luft treten nicht auf. Die Auswirkungen bezig-
lich des Klimaschutzes werden durch Mafénahmen zur Klimaanpassung vermindert.

Die Entfernung von klimatisch wirksamen Geholzstrukturen bedingt eine Verminderung der Abkihlungsleis-
tungen, obwohl die bioklimatische Leistung der Flache allein aufgrund der geringen Grof3e nicht messbar ist.
Diese kleinrdumigen Auswirkungen sind in der Gesamtbetrachtung unerheblich und haben fir das Schutzgut
Klima keine Relevanz. Auswirkungen auf angrenzende Siedlungsbereiche, z.B. durch erhéhte Warmebelas-
tung, sind nicht wahrnehmbar, da der Erweiterungsbau nur eine geringe Fldche in Anspruch nimmt und zudem
in einem bereits vorbelasteten Gebiet liegt. Im Sinne der Klimaanpassung und zur Kompensation der zusatzli-
chen Flachenversiegelung werden Festsetzungen getroffen, die allgemein zur Verringerung von Warmeinseln
und der Uberhitzung der Siedlungsbereiche beitragen (s. Kapitel 5.6). Weitere Aussagen zum Schutzgut Klima
und Luft / Klimaschutz und Klimaanpassung sind Kapitel 2.3.5 des Umweltberichtes zu entnehmen.

1.6.3.3 Artenschutz

Eine Artenschutzprifung Stufe | zum Bebauungsplan Linen Nr. 233 ,Nahversorgung Minsterstraf3e" ist dem
Umweltbericht als Anlage beigefigt. Zusammenfassend ist festzustellen, dass durch das Vorhaben die Ver-
botstatbestande nach § 44 Abs.1 Nr 1 — 3 BNatschG nicht erfillt werden.

6.4. Anwendung der Satzung zum Schutz des Baumbestandes

Innerhalb des Plangebietes befinden sich finf Bdume, die unter die Baumschutzsatzung fallen und zugunsten
des Bauvorhabens entfallen (s. Kapitel 2.1.2 des Umweltberichtes). Diese sind zu kompensieren. Neuvanpflan-
zungen von Gehdlzen sind im Plangebiet vorgesehen (s. Kapitel 5.6).
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6.5. Anwendung der Bodenschutzklausel und Abwagung

Das Plangebiet ist bereits zu einem grof3en Teil versiegelt. Eine Bebauung / Umnutzung innerhalb bestehen-
der stadtebaulicher Strukturen ist einer Inanspruchnahme von ,freier* Landschaft vorzuziehen. Somit trégt
das Vorhaben dem Ziel der Nachverdichtung der Bodenschutzklausel gemaf3 § 1 a BauGB Rechnung.

7- Flachenbilanz
Flachengrofe in m? Fldchenanteil in %
Sondergebiet 1.582 57,3
Stellplatze 877 31,8
Fldchen zum Anpflanzen von Bdumen,
.. . 300 10,9
Strauchern und sonstigen Bepflanzungen

Gesamt 2.759 100

8. Bodenordnung

Bodenordnerische Mafinahmen sind nicht erforderlich.

9. Festsetzungen und Hinweise

Der Bebauungsplan auf der Grundlage eines Katasterplanes im Maf3stab 1:500 beinhaltet die nach § 9 BauGB
vom 03.11.2017 (in der zurzeit giltigen Fassung) getroffenen Festsetzungen i. V. m. der BauNVO vom
21.11.2017 (in der zurzeit gultigen Fassung) in zeichnerischer und textlicher Form sowie erlduternde Hinweise.

Gutachten zur Planung

Folgende Gutachten / Untersuchungen sind planungsrelevant und im Rahmen des Bebauungsplanverfahrens
erstellt worden:

e  Stadt + Handel, 20.04.2020: Erweiterung Netto Linen / MunsterstraBe | hier: Stellungnahme gem.
LEP NRW 2019 Ziel 6.5.3, Dortmund

e ITAB GmbH, 14.10.2020: Gerduschimmissions-Untersuchung zum Bebauungsplan Nr. 233 Nahver-
sorgung Minsterstraf3e in Linen, Umbau und Erweiterung Netto Lebensmittelmarkt Minsterstrale
89, 44534 LUnen, Dortmund

e Dr. Melchers Geologen, 13.07.2020: Grindungstechnisches Gutachten, 1. Bericht, Linen

e Dr. Melchers Geologen, 19.11.2020: Fachtechnische Stellungnahme zur Neubemessung einer Rohr-
Rigolen- Versickerungsanlage, Linen

Linen, November 2021

Team Stadtplanung

Thomas Berger Sina Kittel-Wolf
Fachbereichsleiter Stadtplanung, Verfasserin

Umwelt, Bauordnung
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